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3. Vytvoreni prvniho
fungujiciho zarizeni

3.1 Co je treba, aby mikrokontrolér
pracoval

Zaéneme pomalu pronikat do taju mikrokontroléru. Nejprve
se na n¢j podivame jako na soucastku, logicky obvod, z hlediska jeho
vyvodu (vyvodu Fikame také pin).
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Obr. 3.1 Piny potebné k zajisténi cinnosti mikrokontroléru

Jako kazdy obvod, tak i mikrokontrolér potiebuje pro zajisténi sprav-
n¢é funkce pfipojeni napajeciho napéti.

Vs je spolecny vyvod — vstup napdjeni 0 V (zem, nula).

UPOZORNENiI
VeSkeré uirovné napéti jsou vztaZena, definovdana a pokud je chceme
zmé¥it tak také méiena proti tomuto spolecnému vyvodu.

V44 je vstup kladného napajeciho napéti (budeme pouzivat +5 V).

Mikrokontrolér je velice slozity synchronni obvod (obvod, Fizeny
generdtorem hodin). Proto potiebuje oscilator (generdtor hodin), ktery
tidi celou jeho ¢innost. Pro aplikace, které vyzaduji piesny a stabilni
chod mikrokontroléru (mérici pristroje, prenos dat pomoci sériové linky
a podobne), pouzivame nejcastéji krystalovy oscilator. Pokud neni nut-
na vysoka stabilita a pfesnost kmitoctu generatoru hodin (hracky, alarmy,
blikace a podobné), 1ze pouzit velmi jednoduchy a levny RC oscilator.
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Vyvody OSC1 a OSC2 slouzi pro pfipojeni obvodt oscilatoru. Zapoje-
ni oscilatort a hodnoty soucastek pro rizné kmitocty najdete v publikaci
[1] a jsou uvadéna v katalogovych listech piislusného mikrokontroléru.

Vyvod —-MCLR byva vyuzivan pro nastaveni mikrokontroléru
do pfedem definovaného stavu. Tomuto se fika nulovani nebo reset
mikrokontroléru. My tento vyvod zatim nebudeme vyuZzivat, proto jej
pripojime k V4g4.

Pti vyuce budeme tedy pracovat s nasledujicimi zapojenimi oscilatort:
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Obr. 3.2 Realizace RC a krystalového oscilatoru

Vlevo je mikrokontrolér s RC oscilatorem, vpravo pak s krystalovym
oscilatorem.

Hodnoty soucastek jsou navrzeny tak, aby kmitocet generatoru ho-
din mikrokontroléru s RC oscilatorem byl 4 MHz, a s krystalovym
oscilatorem 3,2768 MHz.

/ Pozndmka: Mikrokontrolér s RC oscilatorem md na vyvodu 15 vystup
kmitoctu oscilatoru déleny ctyrmi.

Kondenzator 100n je keramicky a slouzi k odfiltrovani ruseni, které
by mohlo pfichdzet po napajecich vodi¢ich. Dava se co nejblize vyvo-
dim V44 a V¢ mikrokontroléru.

O Ukol 1: Jaky typ oscildtoru pouZijete, budete-li realizovat blikajici
vanocni hvézdu?

Ukol 2: Jaky typ oscildtoru pouzijete, cheete-li vytvoFit elektro-
nické stopky?
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3.2 Jak se chovaji vstupy a vystupy
mikrokontroléru z pohledu
konstruktéra elektronika

Zbylych 13 vyvodu ¢islo 1 az 3, 6 az 13 a 17 az 18 (ddle
pro zkraceni zapisu budeme pouzivat misto slivka az lomitko, pak
zdpis bude vypadat 1/3, 6/13 a 17/18) mizeme pouzivat jako vstupy
a vystupy mikrokontroléru.

UPOZORNEN:I:
VSechny obvody pripojené k vyvodiim mikrokontroléru jsou napdjeny
stejnym napétim jako Vg a Vg,

Programovani a ovladani téchto vstupu/vystupa (/O pinit)
se budeme nyni vénovat pii vlastnim programovani. Podivejme se na né
jako na vyvody soucastky.

Pozndmka: I/O je Input/Output Cesky Vstup/Vystup
Je-li pin nastaven jako vstup, fikame, Ze je ve vysoké impedanci.
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Vstup |: —

Obr. 3.3 Ndahradni zapojeni pinu jako vstup mikrokontroléru

Proud pinem Ij bude v tomto ptipadé maximalné +£1 pA. Znaménko
plus tika, ze proud tee do pinu (je-li vstup v urovni HIGH, Ijy). Zna-
ménko minus znamena, ze proud teCe z pinu ven (je-li vstup v urovni
LOW, I;7). Proud pinem je tak maly, Ze jej obvykle mtizeme pii vypoctech
zanedbat a nemusime se jim pfi navrhu systému zabyvat.

Privedeme-li na vstup napéti v rozsahu 0 V (V) az 0,8 V, mikrokontrolér

tuto hodnotu chape jako logickou nulu, nizkou troven, uroveit LOW nebo
také L. Tomuto napéti fikdme napéti na vstupu v urovni LOW (znacime V).
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Napéti na vstupu v rozsahu 2,4 V az 5V (V) ptecte mikrokontrolér
jako logickou jednicku, vysokou tiroven, iroveit HIGH nebo také H. Jde
o napéti na vstupu v urovni HIGH (V).

Pfipojime-li na vstup mikrokontroléru naptiklad spina¢, mizeme jej
zapojit tak, aby v sepnutém stavu byla na vstupu mikrokontroléru logic-
ka jednicka a v rozepnutém stavu logicka nula (jak je naznaceno
v nasledujicim prikladu). Pak, pokud program mikrokontroléru zjisti, ze je
na vstupu Groven H, znamena to, Ze je spina¢ sepnuty.

Vse, co pripojujeme na vstup mikrokontroléru (jde vZdy o vstup
z pohledu mikrokontroléru) musi byt navrzeno tak, aby logicka jednic-
ka, ¢i nula, identifikovaly pozadovany stav, ¢i situaci (napriklad venku
sviti svétlo-logicka jednicka, venku je tma-logicka nula nebo nékdo je
v prostoru, ktery strezime-logickd jednicka, prostor je prazdny-logickd
nula a podobné).

Priklad 1: Navrhnéte hodnotu R pro nasledujici zapojeni vstupu:
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Je-1i spinac sepnut, je napéti +5 V piivedeno pfimo na vstup mikro-
kontroléru. Do vstupu mikrokontroléru tece proud maximalné
1 pA (proud je omezen vnitinimi obvody mirokontroléru). Ptes odpor
potece proud 5/ R. Odpor R volime obvykle tak velky, aby jim tekl
proud nejméné 10 krat vétsi nez je proud pinem. Je to z divodu omezeni
pronikéni vnéjsich rusivych napéti na vstup mikrokontroléru.

V nasem pfipadé nesmi velikost odporu pfesdhnout hodnotu
5/(0,000 001*10) = 500 000 Q.

Je-li spina¢ rozepnut, te¢e proud ze vstupu mikrokontroléru pies R
a opét nepresahne jiz zminény 1 pA. Napéti na R vSak pfi tom nesmi
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